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ΘΕΜΑ: «Τεράστιες απώλειες σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο έφερε στην Κρήτη η
κακοκαιρία Ελπίδα»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Σύμφωνα με ενημέρωση από αγρότες και κτηνοτρόφους της Κρήτης, τεράστιες είναι οι
απώλειες σε ζωικό και φυτικό κεφάλαιο,  εξαιτίας της κακοκαιρίας «Ελπίδα».  Αγρότες και
κτηνοτρόφοι σε κατάσταση απόγνωσης δεν είναι ακόμη σε θέση να προσεγγίσουν
χωράφια ή ποιμνιοστάσια, λόγω της μη προσβασιμότητας του οδικού δικτύου, ώστε ιδίοις
όμμασι να δουν το μέγεθος των ζημιών. Ήδη στο υποκατάστημα του ΕΛΓΑ στο νησί έχουν
φτάσει αναφορές και από τις τέσσερις Περιφερειακές Ενότητες που κάνουν λόγο για ζημιές
σε κοπάδια, ελιές, ξινόδεντρα αλλά και σε πρώιμα κηπευτικά. Η Οργάνωση Αμπελουργών
και Ελαιοκαλλιεργητών Κρήτης ήδη καταγράφει ζημιές από παραγωγούς από τα Χανιά ως
τη Ζάκρο της Σητείας. Αφορούν ελαιοκαλλιέργειες και ξινόδεντρα, καθώς από τις
χιονοθύελλες έχουν σπάσει κλαδιά, έχουν ραβδιστεί ελιές και έχουν παγώσει οι καρποί, με
αποτέλεσμα την ποιοτική και ποσοτική υποβάθμιση των προϊόντων. Επίσης, έχουν
υποστεί μεγάλες ζημιές και τα πρώιμα κηπευτικά που καλλιεργούνται στα θερμοκήπια
αυτήν την περίοδο. Ο παγετός και οι ιδιαίτερα χαμηλές θερμοκρασίες «καίνε» τα φυτά και
τους καρπούς ή στην καλύτερη περίπτωση τα «ναρκώνουν», με αποτέλεσμα να μην
υπάρχει παραγωγή για το επόμενο 20ήμερο. Αλλά και οι κτηνοτρόφοι της Κρήτης μετρούν
μεγάλες απώλειες κυρίως σε ζωικό κεφάλαιο.  Οι κλειστοί από το χιόνι δρόμοι εμπόδισαν
τους κτηνοτρόφους να προσεγγίσουν τα ποιμνιοστάσια εγκαίρως, με αποτέλεσμα τα ζώα
να μείνουν χωρίς τροφή και νερό για μέρες μέσα σε πολικές θερμοκρασίες.  Άλλοτε ο
μεγάλος όγκος χιονιού που είχε μαζευτεί στις σκεπές των υπόστεγων τους να προξενεί
κατάρρευση σε τοίχους και στέγες που υποχωρούσαν από το επιπρόσθετο βάρος
καταπλακώνοντας τα δύστυχα ζώα. Όλα αυτά προκάλεσαν αρκετούς θανάτους σε ζώα σε
πολλές περιοχές της Κρήτης, ενώ απώλειες αναμένονται τόσο στο ζωικό κεφάλαιο, λόγω
ασθενειών που θα ακολουθήσουν, όσο και στην παραγωγή γάλακτος, η οποία μειώνεται
εξαιτίας του ψύχους. Οι επόμενες μέρες αναμένονται κρίσιμες, καθώς κλιμάκια ειδικών
πρόκειται να αποτυπώσουν και να καταγράψουν τις ζημιές πραγματοποιώντας αυτοψίες.
Ο πρωτογενής τομέας της Κρήτης δοκιμάζεται έντονα, μετρώντας μεγάλες απώλειες τόσο
σε φυτικό όσο και σε ζωικό κεφάλαιο.  Η Πολιτεία ως οφείλει πρέπει να αναλάβει το
δύσκολο έργο της ανασυγκρότησης και της αναδιοργάνωσης. Το δίχως άλλο οι Κρήτες
αγρότες και κτηνοτρόφοι πρέπει να τύχουν ευεργετικών ρυθμίσεων και αποζημιώσεων,
ώστε να ξεπεράσουν τις δύσκολες συγκυρίες στις οποίες έχουν περιέλθει.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να φροντίσετε και να
ενισχύσετε τους Κρήτες αγρότες και κτηνοτρόφους, ώστε να ενισχυθούν και να βοηθηθούν
να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που τους δημιούργησε η κακοκαιρία «Ελπίδα»;

2. Προτίθεσθε άμεσα να προβείτε σε ενέργειες ή μέτρα εξειδίκευσης για τους Κρήτες
αγρότες και κτηνοτρόφους που θα συμβάλλουν στην ανασυγκρότηση και αναδιοργάνωση
της αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής του νησιού;

3. Προτίθεσθε άμεσα να προβείτε σε ενέργειες, ούτως ώστε να εξασφαλιστούν τα
απαραίτητα κονδύλια για την αναδιοργάνωση και ανασυγκρότηση του πρωτογενή τομέα
παραγωγής της Κρήτης;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




